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A régi Debreczen nagyjairól.
.Ki múltjára érzéketlen — 
Szebb jövőre érdemetlen.*

A mi szeretett ős Debreczen vá­
rosunk dicsőséges történelme egyfor­
mán gazdag fényes és fekete gyászos 
eseményekben, mert annyi viharos év­
századokon keresztül volt része min­
denben, talán pusztulásban és vérben 
még inkább, mint fényben és dicső­
ségben.

Csak a mióta a maga lábán jár, 
mint a földesúri hatalom alól fölsza­
badult város, annyiféle csapást állott 
ki, bogy csodák-csodája, ha maradt 
belőle kerítésein, kapuin belől kő kö­
vön, a mit a török és német hordák 
fegyvere meghagyott; kincse, értéke, 
a minek mindezek markoló keze meg­
kegyelmezett.

És büszkén hirdetik falai, mért­
földeken keresztül földjei, erdői, hogy 
még szerzett nagy vagyont, szorgalom­
mal és kitartással, hogy belőle az egy­
háznak és tudománynak is juttasson 
dicsőséges osztályrészt.

Ilyen múlt láttán a debreczeni 
büszkeségnek a történelmi tudat zo- 
mánczával kellene nemesedre lenni,

de bizony valljuk meg,] hogy Debre- 
czenben, a meglevő büszkeségen kívül 
igen kevéssé látszik meg a nyoma a 
lelkeken a történelmi nemes érzéknek.

Abban a korban, a midőn a nyír­
ség szélén és a sárréti vizek között a 
török fegyvere minden kultúrát meg­
ölt, egész történelmet megsemmisített, 
a földdel tévén egyenlővé virágzó fal­
vak egész sorát, a melyekből csak itt- 
ott maradt meg egy par templom 
romja hirdetni az Árpádok korának 
emlékeit, — abban a korszakban sze­
rezte Debreczen városa akkori bírál­
nak és magisztrátusának bölcs, körül­
tekintő vezetése mellett nagy terje­
delmű birtokainak tekintélyes részét. 
Különösen az 1594-iki nagy török-du- 
lás után kezded Debreczen vagyono­
sodul, 1609-ben már egész sereg kör­
nyékbeli lakott helyet vett zálogba. 
Ebben a korszakban kerülnek birto­
kába az erdőségekén Ránk, Pacz, Fan- 
csika, Haláp, Guth, ugyszinte terjedel­
mes pusztái, mely falvakat elhagyni 
kényszerültek lakóik és nagyobbrészt 
beköltözve a városba, Debteczen né­
pességét szaporították, mint Ebes, Sze- 
pes, Máta, Zám, Ohat, vagy épen a

Debreczennel majdnem Összenőtt Bol­
dogfalva.

Szabad királyi városi jellegét, ki­
váltságait, czimerét 1693-ban kapta meg 
Debreczen, melylyel keleti Magyaror­
szágon a vezérszerepet is elvállalta.

Ez dicsőséges idő voit ugyan, de 
keserves napokkal terhes. Sok könnyű, 
nem egyszer vér mosta e szerzések 
mellett az akkori vezetők orczáit, nem 
egy halált halt városa javáért, polgár­
társai épségéért!

És mindezekért — vájjon mivel 
rótta le nagy Debreczen városa azok­
nak a névleg alig ismert, alig mélta­
tott ősöknek emléke iránt háláját, kö­
szönetét, a kik vagyont alkottak az 
utódoknak, de a kik a vagyonon kí­
vül erkölcsi tökét is gyümölcsöztettek 
számunkra a késő korban is? A múlt 
dicsőségéi föl-fölemlegetjük néha nap, 
ha épen úgy esik jól, bár a vagyon 
érték meg van, köztulajdonunk, hival­
kodunk vele, a város nagyságának, 
erejének alapját ez adja. De ki tudja 
a nagy tömegből, nehány búvárkodót 
leszámítva, hogy Márton pap (Kál- 
mánchei Sántha Márton) téritette Deb­
reczen népét (1552) a Calvin hitére,

I

Debreczeni kaszárnyában.
(Zenéje : Farkas Józseftől.)

Debreczeni kaszárnyában temetnek, 
Gyöngyvirágát temetik az ezrednek,
A fél város könyet hullat miatta,
Még a dob is, trombita is siratja.

Hogy róla a véres ruhát levették :
Szive fölött találtak egy levélkét,
Aznap hozta messze földről a posta,
Az volt benne férjhez ment a Piroska.

Lakatos Sándor.

A régi pandúrokról.
A régi világban történt. A tekintetes, 

nemes vármegye virulásának korában, a mi­
kor a Bach-korszak zsarnokságával szem­
ben egyedül a vármegyék őrizték meg a 
magyar érzést, a magyar hazafiságot. Vesz- 
prémmegye közgyűlésén a közbiztonság kér­
dése került napirendre. A pandúrok újjá­
szervezéséről volt szó, mert bizony na­
gyon elszaporodtak a betyárok a Ba­
konyban.

A főispánt széket Fiáth báró töltötte j 
be. A közgyűlésen is ő elnökölt. Előterjesz-! 
tik a pandúr javaslatokat. Néhány száz

pandúrt kívánt a javaslat. Ki kivan hozzá- 
! szólni ?

Vámosi Sára Geigely uram, ismert ha­
zafi, szókimondó magyar ember állott fel 
szólásra. Az elnöklő főispán kelletlenül nézi. 
Ha Vámosi uram felszólal, hát akkor akar 
valamit s a mit ő akar, az sohasem tet­
szik a magas ,Central-Regierunge-nak.

Vámosi Sára Gergely nyugodt, ko­
moly hangon hozzáfogott a beszédhez. 
Hangzott pedig ez a beszéd ilyformáu :

Tekintetes, nemes vármegye arról ta­
nácskozik, hogy a közbiztonságot miként ál 

! litsuk tökéletesen helyre a fentartásáról mi­
ként gondoskodjunk : előttünk is a várme- 

! gye előtt is az első kérdés az, hogy hány 
j legényből állítsuk össze a közbiztonsági sze- 
! mélyzetet.

Erre a kérdésre kívánok megfelelni. — 
'javaslatba teszem, hogy szervezzünk fel öt­
ezer pandúrt. S tisztikarról, ruházatról, el­
látásról annak rendje és módja szerint mi 
gondoskodjunk. A testvér törvényhatóságot, 
többi nemes atyafiakat pedig körlevélben 
szólítsuk fel arra, hogy hasonlóképen, ha­
sonló arányban állítsuk fel a pandúr zász­
lóaljakat,

Az egész közgyűlés nagyot nézett. De 
legnagyobbat nézett az elnöklő főispán. Mi 
az ördögöt is akar Vámosi Sára Gergely 
uram annyi pandúrral és mindenféle körle­
véllel ? Meg is kérdezte kelletlen, arisztokra­
tikus orrhangon :

— Tessék most már azt is megmon­
dani, hogy mi czélból akar ön olyan nagy 
pandurhaderőt lábraállitani. Mivel indokolja 
az indítványát ?

Vámosi Sára Gergely uram nem jött 
zavarba. Erre a kérdésre is megfelelt.

— Megfelelek a méltóságos főispán 
szavaira is. De nem most, majd akkor, ha a 
testvér vármegyék a mienkhez hasonló mó­
don és arányban szervezték a közbiztonsá­
gi szolgálatot, ha majd minden vármegye 
fellállitván s maga ötezer pandúrját, 350 
ezer embernyi lesz a szervezett pandurság : 
majd akkor — de ezt már dörgö hangon 
mondta — megmondom mire lesz jó az a 
sok pandúr?

Megértették, Nagyon is megértette min­
denki.

Hallotti csend támadt. Azutáni zugó 
éljenzés üdvözölte a merész szónokot.

Csak a főispán maradt meg nyugod­
tan, halványan a széken. Mit gondolhatott ? 
Ki tudná megmondani ? De talán sejtette, 
hogy az, amire Vámosi Sára Gergely uram 
ezélzott, a pandúr nélkül be fog követ­
kezni.

Mint ahogy be is következett.
Az ötezer pandúrt és a körlevele­

ket Sára Gergely uram nagy keserűségére 
persze nem szavazta meg a tekintetes ne­
mes vármegye.



a Szent András templomban tartott 
prédikálásának igéivel ?

iMéliusz (Juhász) Péter superinten- 
dens, Debreczen nagy reformátora és 
ezzel sorsának eldöntője, még a ter­
vezett emléket sem kapta meg, (az 
Emlékkertben )

Dobozy István főbíró sírja gyalá­
zatos kezek szentségtelenitésétöl meg 
sem védhető; Vígkedvű Mihály gyászos 
halált halt Debreczenért, de csak Kü­
lönös nevéről jegyzik meg öt maguk­
nak az utódok ; Burányi, Böszörményi, 
Biczó, Szeremley csak nevek a mai 
nemzedék előtt, de ezer ember közül 
egy is alig akad, a ki viselőinek em­
lékét megőrizte volna Debreczenben. 
Bartha Boldizsár biró újra czimert szer­
zett Debreczennek, Dobozy István sza­
bad királyi városi rangra emeltette 
1693-ban, Csipkés (Komáromi) György 
cálvinistaságát öregbitette, majd egy 
század múlva az országos nevű Do­
mokos Lajos Debreczen erkölcsi ere­
jével küzdött az egész magyar protes­
tantizmusért.

S hol van a történelmi öntudat, 
mely ezeket a neveket megbecsülje, 
mely a részben általuk szerzett sok 
mértföldnvi any föld kalászaiból emlé-j 
két állítson sírjaik fölé, vagy közte­
reinken és az elismerés cserkoszoru- 
ját tűzze arany betűkkel írt neveikre, 
abból az erdőből, azokból a cserfák­
ból, a melyeket az ö eszük munkája, 
bölcs előrelátásuk szerzett meg Debre­
czennek ? !

Ezt a történelmi érzéket kellene 
megszólaltatni és láthatóvá tenni alko 
tandó emlékeken !

Calamus dr

A berekedt jászberényi kürtös.
(Retirálást full.)

( - CZ ) Csütörtöki lapszámunkban irány- 
czikkeztünk a berekedt játszberényi kürtös­
ről, nemes Apponyi Albert grófról, i jnek 
ajkán elnémult a Lehel atyánk kuruez kürtje 
sőt most midőn újból megszólalt, retiráló 
marsot tuti azon a kuruezoknak, a gyújtó 
rajta, rajta helyett !

Fájdalommal jeleztük, hogy az osztrák 
hínárba kavart Apponyi Albert grót sutba 
fogja dobni eddigi dicsőbb szerepét, elveit 
és a nemzeti hadsereget illető határozott, 
hosszú politikai élete alatt többször, az or­
szág színe előtt körvonalozott elveit és köve­
teléseit elfogja ejteni. Behódol ő kegyelme is 
a sargafekete lobogó és az osztrák tábor 
előtt.

És a legújabb merénylet, a katonai ja­
vaslatok megvalósitasa ellen szava nem 
lesz.

Ekként is történt.
Fájdalmasan látjuk gróf Apponyi bel­

jebb és beljebb való vergődését a sárgafoketo

osztrák hínárban, mely öt nemzetétől fogja 
elragadni, a nemzeten élődő hüllők seregébe 
sülyesztvén az egykori kuruez lelkű jászbe­
rényi kürtöst, aki most nemcsak berekedt a 
nemzeti követeléseivel, de még retirálást, az 
osztrák táborba való teljes retirálást is me 
rész, illetőleg gyönge fújni . . . Mint ma­
gyar nemzeti politikusnak halálnótája ez az 
eljárás. Fájdalommal mondunk le Apponyi- 
ról, noha vele nem egy táborban küzdöttünk, 
midőn a kormánypárti osztrák lakájokkal a 
következő „megállapodásokra“ helyesebben 
„elvfeladasokra“ szanta jobbsorsra érdemes 
fejét.

Megállapodás történt ugyanis a követ­
kezőkben :

A kormánypártnak péntekén este tar­
tandó értekezletén gróf Apponyi Albert 
egyáltalában nein szólal föl, amit azzal 
indokolnak meg, hogy neki, mint a Ház 
elnökének, voltaképpen minden párt fölött 
kell állania, úgy hogy abban a pillanat­
ban, amikor valamely javaslat ellen fel­
szólalna, lehetetlenné válik a pártok fölött 
való állása.

A volt nemzed párt tagjai közül tehát 
Hódossy Imre fog felszólalni, kifejtven 
Apponyiek óhajtásait a javaslatokkal szem­
ben. Mert hangsu yoznunk kell: most már 
nincsen szó se kifogásokról, se aggályok­
ról, csak óhajtásokról.

És erre azt an majd beszél Széli és 
kijelenti, hogy méltányolván az elhangzott 
óhajtásokat, módot fog nyújtani arra, hogy 
ezek az óhajtások fokozatosan megvaló­
síttassanak, még pedig részben már most, 
a javaslatok tárgyalása során, részben pe 
dig később, de úgy, hogy az óhajtások 
mindegyikének megvalósítása tekintetében 
már most lefektetik a kellő garancziákat a 
javaslatok szövegében.

Apponyiek beérik ezzel, Fejérváry is 
belenyugszik es irne, elcsendesül hat a vi­
har. amely mar-már összetörte Szeli Kát 
mán politikai csavargözösét.

Ez az elvfeladás, ez az elvtagadás 
azonban magyarnemzeti politikánkra is rom- 
bolólag hatván, hisszük, hogy a függetlensegi 
Kossuth-párt most meg fokozottabb erővel 
lép a sorompóba es a berekedt jászberényi 
kürtösök nemzelrontó cselszövényeit a ka- 
tonaijavaslatokkal együtt porba ejti.

A cselszövéssel párosult erőszak ellen 
nyílt erővel kell fellépni és rnegretirálnak 
eme gvaszlakajok, kiknek a táborában külörn- 
ben nagy konyhaforradalmat idézett elő az 
is, hogy valamelyik kebelbeli lakáj az egyik 
bécsi zsurnalistánuk elárulta Apnonyi írásba 
foglalt kívánságait a katonai javaslatokkal 
szemben, de mely nyilvánosságra hozott 
becsületes kívánságok most az eivtagadás 
sorsára jutván, erősen veszélyezik Apponyié 
kát Széllel együtt. — Csak hadd marják 
egymást.

1903. január 24.

Debreczen város jelentéke­
nyebb lakott helyei.

(Történelmi adatok.) 
Összegyűjtötte : Zoltai Lajos.

VIII.
82. 0 h a t. Hahotmonustura (1299) 

Huchach, Huhach (1332—37-ben a pápai ti- 
zedjegyzék szerint) és What a régi okleve­
lekben. Hajdan apátsággal, melynek múltját

Bulásy Ferencz ez. kanonok derítette fel 
(Értekezés a M. Tud. Akadémiában 1880. 
január 14.*) Szerinte az ohati monostor 
1219-ben mar megvolt; a varad! regestrum 
129. szakasza együtt említi a zárni es ohati 
apátot.

A névtelen jegyző e területen telepíti 
meg a honfoglaló ősökkel bejött Ohat vagy 
Hohat kun vitézt. Eunek utódai kuzen volt 
aztán a rólok Ohatnak nevezett föld csa­
ladjuk kihaltáig, arm a XV. szazad közepe 
táján történt.

Balassy azt állítja, hogy Ohatot a XIII 
század vege fele a Báthory nemzetségből 
való Domokos tárnok mester bírta, ki azt 
1299-ben Poroszlóért cserette u. Mindazon­
által inas források kétségtelenné teszik, hogy 
az Ohatiak ezután is megmaradtak az első 
toglalas jussán bírt ősi vagyonban. Nona 
mar Nagy Lajos korában az ezen időből is­
mert Miklós es iiaiLászló, András, Deme­
ter, Peter, Mihály ; Tamas fia Demeter és 
ennek fia Kalóz ; Arnold fiai Mihály, Imre 
és Tamas mellett más rokon csaladok is be­
fészkelik oda magokat. Hihetőleg leány ne­
gyed jogon a Földesen ma is nagy szám­
inál elő Péresyek elődei birtokosok Ohaton. 
Ugyanis Perest Mike liai 13ö5-ben Ohat 
községi rész birtokukért az ezekkei jaró s 
a boldogsagos Szűz monostora, úgy Szent 
György mártír temploma feletti kegyúri jo­
gokkal együtt visszacseréuk nagy oatyjuk 
Ohati Miklós unokáitól a mar ezek kézén 
levő negyed jogon átengedett percsi es kö­
telest reszbirtukokat.

Az 1341—138U. között élt Ohati Mi­
hály leányainak: Katalinnak es Eleuanak 
révén a Bajoniak es Szianak is beütnek 
részeibe. Csskhogy a Bajornak egy véres 
hullán, az utolso Ona i nuuak holttestén ke­
resztül juthattak az Ohati vagyon jelentékeny 
reszehez. György ur es Ohati Katalin úrnő 
fiai István es László ezivódas közben meg­
öltek nagybátyjukat, Ohati Jánost. Benne 
tiagon kihalt a honfoglaló Obati csalad. De 
mivel Uhlászló (1439-ben) majd V. László 
király is kegyelem levelet adott nekik, örö­
kösödési jogukat is visszakaptak. Ugyanez 
időben az Agardyak, agárdi Tőkék, guthi 
Országok, földest Bakók, Parlagiak is fel­
tűnnek Óhaton. 1453-ban Egyek, Bodacs, 
(helye ma mar ismeretlen) es Ohat részeit 
Szepesi László, Kállai Lökös Jánossal, Deb- 
röi lmrevei es Outi Jánossal együtt kapja 
királyi adományul. Ezek két év múlva eme 
jószágokat cserébe adjak a Bajouiaknak 
Naprad és Gat birtokáért. 1458-ban a Lisz- 
kaiaknak is van e helységben birtoka. Ba­
jomi István, kiről mar esett szó az imént, 
ezután egesz Óhatnak urává lesz. 1518-ban 
Bajoni Jánost és Benedeket, a Miklós fiát, 
a Lajos király által kiadott uj adomány 
mellett a bajoni varhoz tartozó helységek 
es puszták között az ohati, fancsikai, szo- 
váti, bánki, zárni, egyeki stb. helységekben 
levő részeknek birtokába minden ellenmon­
dás nélkül beigtatják. Utódaik mindvégig 
megtartják ; bár ezeknek egyikétől, ugyan­
csak István nevűtől, két kulacsossága miatt 
hűtlenség czimén Ferdinand király 1556-ban 
elvette az oháti, zárni és egyeki jósza 
gokat.

De csakhamar visszakapta, mert már
*) Az ohati ós zárni apátságokra vonatkozó 

adatok cgyrészéórt Szilágyi Károly ügyvéd ós b-se­
nye! Szélt Farkas uraknak tartozom köszönettel, a 
kik c dolgozat hírlapi közlése közben vezettek ezek­
re engemet.

Mihalovits J. gyógyszertára a „Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
«SÄ?® Ä ÄJ? m'Ä-N*
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1559-ben uz ö szolgái erőszakos hatalmas- 
kodást követnek el Ohat falu alatt, az egy­
ház körül Sary Alberten.

És mikor az utolsó Bajomi, Zsoíiát, 
Pásztói Jánosnó özvegyét, Bajoni István es 
Szigetvarnál Zrínyi Miklós oldala mellett 
hősileg elesett Bajom János húgát beigtai- 
ják 1572-ben a roppant bajoni uradalomba, 
Ohat teljesen e kihaló dúsgazdag családé.

1598-ban Báthory Zsigmond Thanhau- 
ser Honoriusnak adományozza, de a béig 
tatásnak Bajoni Zsófia, Kenderes! Maria, 
Szentmarjai Györgyné, Sápy Ferencz és Zó­
lyomi Miklós ellene mondanak. 1608-ban 
Báthory Gábor fejedelem a Bajoni varral 
s ennek némely tartozékaival (Szerep, Bábé, 
Rét Sz. Miklós, Derecske biharmegyei hely 
ségek, a szaboicsmegyei letétien, Bagos, 
Ohat, Zám egész puszták, a biharmegyei 
P.-Ladány, Fancsika, Szovát pusztarészek) 
iniskolczi Nagy András hajdukapitányt ju­
talmazta.

1657 ben a bajoni varat s tartozékai 
között Ohat pusztát egészen losonczi Bánfi 
Zsigmond kapja Rákóczi Györgytől. Zsig- 
moud tia Gabor Ohatot elébb 1677-ben unadi 
Szóláth Andrásnak és Égi i Demeter, Kis 
Mihály debreczeni lakosoknak, majd 1679- 
ben Debreczen varosának zálogosítja el.

Égy regi egykorú napló gyakran em­
líti, hogy a tanácsbéli urak puskások ve­
delnie alatt ki ki jarogattak az imént meg­
vett Ohat mellett lolydogaló Tiszára ha­
lászni. Éttólfogva igen hosszú ideig mond­
hatjuk, más él száz even keresztül Ohatnak 
szántás-vetósrs fogott dűlőit a varos dézina 
es arenda lejében a szomszédos községek 
lakóinak, leginkább egyekiokuek adta ki.

1745 uen pedig Losonczi Ban Ifi Farkas 
magvaszakadta után a zálogsz rzödest a 
kincstárral köti meg a varos 80 évre, 30000 
rh. fit. rálizetése mellett, elengedvén egy 
úttal azt a körülbelül 30000 l'rtuyi régi kö­
vetelését is, ameiylyel a bécsi udvar 1604 
óta volt adósa Debreczennek Barbiáni gróf 
által kicsikart sarcz miatt.

Az 1770-es évek elején a debreczeni 
tanács két even át Ohaton adott ideiglenes 
menhelyet az egri káptalan által vallásukért 
könyörtelenül kiűzött egyeki bujdosó refor­
mátusoknak. 1811-ben újabb 40 évre hosz- 
szabbittatott meg a kincstárral a zálogos

nemes város uj és legifjabb tanácsno­
kára ; mert szemreföré is olyan taka­
ros vágású dalia, melyre büszke lehet 
a faj, a melynek bölcsejéböl szárma­
zék. Már pedig Csóka Samu tisztelt 
barátunk hivalkodás nélkül mondhat­
ja, hogy még a hetven hetedik nagy­
apjának az apja is debreczeni bölcső­
ben ringott és hoss/u sorozatú ősei­
nek a köldökét esetröl-esetre a Basa­
halmon belül vágta el a bába ; sőt, 
mint a tudós Szűcs Istvánnak Deb­
reczen városról írott históriájából ol­
vasható, már az 1650-es években is 
jeles szerepet vitt Csóka Samunak 
egyik őse, még pedig szinte mint 
városi szenátor a nemzetes és tiszte­
le tes Dobozy István uram fő bírósága 
alatt. Azon Csóka Péter tanácsbeli je­
les polgár volt ö kigyelme, ki a főbí­
róval együtt kinoztatásokat, rabságot 
is szenvedett a dúló török pasától 
vámsának, a polgárságnak védelmező­
se közben.

A törzsökös debreczeni polgárok 
között tehát méltán említhető az el­
sők között a Csóka család, melyből 
származik Csóka Samu szenátor is, ki 
maga is büszke a régi polgárerények 
és érdemek által ragyogó fényű ősi 
polgár levélre.

Az előző években, mint a polgár- 
mester oldala mellé állított titkár kel­
tett feltűnést és bizodalmát maga 
iránt úgy tevékenységével, mint eré- 
lyével, midőn többször is nyíltan, fér 
fiasan, határozottan szállott szembe a 
tanácsot nyomasztó klikkszellem túlka­
pásai ellen.

A polgárság elölt már ösmert el­
lenzéki, becsületes és férfias eljárásai 
miatt is népszerű volt ezen a polgár­
ság véréből származó daliás tisztvise­
lő, ki katona önkéntest évét egy nyal-

szerzodes, most mar 630,000 frt summáért, d ezredben szolgálta le ésamelybe egész Zám és a banki, paczi, fan- ™ ü agony os ezren Den szolgaim it es
csikai részek ára is bennfoglaltatott. Ugyan- jelenleg mint tartalékos hadnagy az
ezen kincstári pusztákat 1854-ben örökösen 
is megszerezte Debreczen városa.

Jelenleg két népes major all Olmtoii : 
Belső és Külső (Telekháza; major. Utóbbi­
nak helyén feküdt Ohat községe. Van va­
súti állomása, melyből az ohat—kócs—pol­
gári h. é. va;ut kiágazik ; továbbá két is­
kolája, nyári menedékháza. Tévesen nevezik 
némelyek Óhát nak. (Ó-hát.) E puszta egy 
részét, bizonyosan azt, mely 600 évvel ez­
előtt a Péresieké volt, ma is Pércs-nek ne­
vezik.

mint tartalékos 
ulánusokhoz van osztva.

Törzsökös debreczeni kálvinista 
polgári származása, erős tehetsége, 
erélye, végzett tanulmányai, rokon­
szenves modora, daliás megjelenése, 
független vagyoni helyzete a legszebb 
jövöt biztosítják az ifjú tanácsnoknak, 
ki a terhes, nagyfontosságu adóügyi 
osztály vezetésével bízatott meg.

Szabad Hajdú.

Debreczeni kistükör.
(Csóka Samu t nácsnok.)

A Basahalmon belöl aligha ke- j 
olyan czivis, de még kevésbé czi-

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

.... . . , ..... -I Holnap vasárnap az istentiszteletek az
túl olyan czivis, de meg kevésbé czi- ref templomokban a következő sorrend- 
va, ki jól eső gyönyörűséggel ne te- | ben tartatnak meg: Nagytemplomban: Dicsöfi 
kintene Csóka Samu tanácsnokra, a 'József lelkész. Kőtemplomban : Biró Ferencz

s. lelkész. Ujtemplomban : Könyves Tóth 
Kálmán leik. Ispotálytemplomban : Harsanyi 
Pál s. lelkész. Csapókért! imaházban : Kovács 
János népisk. felügyelő.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor az istentiszteleti szertartást Máté 
Károly segcdlelkész végzi.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatalban 

a hét folyama:] házasságot kötöttek : Baranyi 
István—Nagy Mária, Kovács Imre Arany 
Zsuzsanna, Horváth Mihály - Nyulasi Mária, 
Schvartz Béla—Markbreiter Sarol a, Szilagyi 
György Horvát Juliánná, Szigeti János — 
Molnár Eszter, Polgár Sándor—Diószegi Er­
zsébet, Tóth Gyula-Venyige Ágnes, Simon 
József—Tóth Erzsébet, Kovács Mihály—Bo­
ros Juliánná, Molnár Sándor—Takács Ju­
liánná, Kémény György —Kis Erzsébet. Máté 
Imre —Liszkai Eszter, Sarkad! István—Szabó 
Julianna, összesen 14 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő halá­
lozási eseteket jelentették be : Gyuricza 
Géza 11 hónapos csecsemő, Mészáros Jó­
zsef ne Kenyeres Mária 32 éves, Sala tiki 
Ferencz 17 éves gymnásimni tanuló, Bollók 
Imre 38 éves dohányos, Barta Róza 23 éves 
kefegyári munkás, Farkas József 43 éves 
szolga, Csathi János 73 eves kisbirtokos, 
Gsarnai Róza 20 éves kefegyári munkás, 
Szabó Mihály 87 éves, Balogh Mihály 19 
hónapos csecsemő, Groszman Ábrahámné 
Weisz Fáni 28 éves, Gerőcz^ Károly 2 hó­
napos csecsemő, Hering István 31 éves kis­
birtokos, Dien Eszter 16 éves cseléd, 
Fábián József 71 eves, Holló Imre 12 
napos csecsemő, ózv. Györösi Dániel- 
né, — Hegedűs Sára 77 éves, Fekete 
Lajos 38 éve^ ácssegéd, öz.v. Móré Sándorné 
Sebestyen Zsuzsanna 58 éves. Katona József 
7 napo= csecsemő, Reisman Sámuelné Éliás 
Johanna 53 éves, Neumann Margit 17 hónapos 
csecsemő, Groszmann Fani 2 napos csecse­
mő, Balogh Juliánná 14 hónapos csecsemő, 
Vig Gyula 2 hónapos csecsemő, özv. Kozma 
Andrásné Burai Erzsébet 68 éves, özv. 
Baróthi Istvánná Szilvás! Juliánná 67 éves, 
Szteranka Nándor 55 éves kalaposmester. 
Bútor János 71 éves napszámé«, Winkler 4 
napos (utónevet nem kapott leány) csecsemő, 
Adler Ede 22 éves talmudista, Szűk Károly 
ev. ref. lelkész 45 éves, Kenéz Ferenczné 
Mester Julianna 57 éves, Simon Sándor 16 
napos csecsemő, Nagy Eszter -0 éves, 
Lövinger Ignáczné Schwartz Begina 60 éves, 
és 2 halvaszületés. Összesen 4L Minthogy 
továbbá ugyanezen idő alatt összesen 59 
születest (28 fiú 31 leány) jelentettek be 
ugy a születések 18 ai múlták felüt a halá­
lozásokat.

Meghívó.
A debreczeni gazdasági egyesület folyó 

1903. év januar hó 25 én, Vasarnap déle­
lőtt 10 orakor a vározház kis tanácstermé­
ben gyűlést tar , a melyre az egyesület t. 
tagjai és a gazdaközönség - a gyűlés tár­
gyát kepezö ügyek gazdasági nagyfontossá­
gánál fogva — megjelenésre felkéretnek.

A lókai ntezai iskolát bezárták.
A Jókai utczai fiúiskolát dr. Sárváry 

Gyula tiszti főorvos jelentése alapján Ko­
vács József polgármester tegnap bizonytalan

A Debreczeni l-sö Temetkezési Egylet
mint szövetkezet: mely Dobieciky Sándor országgyűlési képviselő ur 
mint védnök s dr. Király Péter mint igazgató s jogtanácsos urak fel­
ügyelete alatt áll. A szövetkezet czélja tagjainak halál esetén tisztes­
séges eltemetést biztosítani, és azok hozzátartozóit esetleg csa­

ládját megállapított segélyben részesíteni. A szövetkezet ugyanis 200 korona Segélyt ad a megállapított .létszámnál minden egyes egyleti tag temetésére- 
Tagja lehet a szövetkezetnek úgy helyben, mint vidéken lakó férfi vagy nő a 20. ovi életkortól 00 évig. Bei rat ás 2 kor, J) fill. Ezenkívül még akkor 
fizetendő 20 “ha a beiratkozott tagok közt haláleset történik. A* igazgatóság tisztelettel tudomására adja a tagoknak, hogy ezideig í> halálozás történt, kik­
nek halotti jutalékok a jelenlegi létszám szerint ki is fizettetett. Felhívja tehát ezúttal is az igazgatóság a n. é. közönség l._ Iigyclmét, hogy a már Jent meg­
nevezett jótékony egyletet minél tömegesebben belépésükkel pártfogolni szíveskedjenek. Behatásokat elfogad az igazgatóság Jókai-m 1,4 -
Tarjassy ”—•- ■*- ■ n! --1—:
Péter — ügyvéd

Gyula egyleti pénztárnok Piacz utczai kosárkötő üzletében. (Bika szállodával szemben.) Értesítéseket 
ügyvéd — mint jogtanácsos és IklÓdy János i’gazgatósági tagok. Ötmalom u. 1 sz. egész napon át.

Otmalom-u. I. és 
s feleknek felvilágosításokat nynjt dr. Király

4*’ *>, *

\f V



DEBiítiCZEN 1903. január 24".

időre bezáratta. A növendékek közt ugyanis sagharcz és elnyomatás kora ! (Annak ide- 
a vörheny járvány lepett fel. Egy nap 25;jén mindenikről külön műsor, 
megbetegedés is történt. A járvány meg-j
szünte után az iskola megnyitását a polgár- j Öngyilkos fiatal aSSZOny.

Egy városunkban ösmert, nagy szere­
pet játszott fiatal asszony Oláh Ferenczné, 
szül. Kozma (Bodó) Juliska követett el teg­
nap öngyilkosságot és meg is halt. Az ön­
gyilkos asszonynak élete amilyen regényes 
époly tragikus is. Egyszerű, szegény munkás 
embernek a leánya, kit egy helybeli jómó­
dú asszony, Bodó Ferenczné tartott és ne-

pitotta meg. A bizottság határozata végle- 1 volt a családi viszály 
ges döntésre a januári városi közgyűlés elé 
kerül.

Történelmi hangverseny.
A Debreczeni Dalegylet történelmi hang­

mester fogja elrendelni.

Simonfiy Imre nyugdija.
Debreczen volt polgármestere tiimonffy 

Imre kir. tan. január elsejével nyugalomba 
vonult s a város szolgálatúban eltöltött 
hoszu munkássága után most nyugdíj illeti 
meg. Ezzel s a szintén nyugdíjjogosult Haj­
dú Gyula volt tanácsnok járulóki ügyével j veltetett fel. Nevelőszülői a szép Juliskát 
foglalkozott Lege a p a nyugdijellenörző bi-j Oláh Ferenczhez, a Sesztina ezég üzletveze 
zottsag, amelyen Kovács József polgármes- tőjéhez adták férjhez. Eleinte boldog volt a 
tér elnökölt. A bizottság tekintetbe véve azt, j házasság, de később kitört az egyenetlen- 
hogy Simonffy Imrének harminezhárom sóg. A szép asszony mulatozott, vigadt, igen 
nyugdíjba beszámítható szolgálati éve volt, ! nagylábon élt és férje szintén vele tartott, 
nyugdijilletményét évi hatezerhusz korona A jólétben elfeledtek mindent, mindaddig, 
ban, a Hajdú Gyula nyugdijilletményét pe-jmig Oláh Ferencz a nyáron meg nem vált 
dik kétezerketszázuegyven koronában álla-! a Sesztina czégtől. Ettől a naptól állandó

— A hatvan utczai 
kertben levő nyaklójukban laktak s az 
azelőtt csöndes lakás heves családi jele­
netek színhelye lett. Szeptember hónap 
elején Oláh Ferenczet jelentékeny anyagi 

— lUMQ.ibiiiii .mug- érte. 3000 koronát kitevő készpénzét
versenyére következő meghívót bocsájíotta ja nyaralóból ellopták. A tettes nem ke- 
ki : Meghívó a Debreczeni Dalegylet á.ltal, rült kézre. A dühös férj a feleségét is 
1903. évi február hó 5-en Macsay Sándor | gyanúsította a pénz eltulajdonításával. — 
karnagy vezetese és Racz Karoly zenekara , A férj és feleség ekkor szakítottak. Megin 
közreműködése mellett a Bika szálló disz- dúlt a válóper is. Oláh Ferencz Nyíregyházán 
termében tartandó zártkörű történelmi hang- j nyitott üzletet, az asszonyt pedig, akit mig 
verseny-estélyre, I-ső sorozat (1100—1700-ig); jómódban élt, körülrajongott az ösmerősök 
A II ik sorozat 1700— 1800-ig Marc. 4-ón, a : serege, most a szerencsétlenségben mindenki 
lll-ik sorozat 1800-tól a jelen korig Április I elhagyta. Kis leányát magával véve, a fő 
2-án fog megtartatni.) Belépti díj személyen-; ’árosba ment és szolgálatba állott. Ott se 
kent 2 kor. Csaladjegy 3 személyre 4 kor. í maradt sokáig. Legutóbb Nyir-Bogdányban 
Kezdete este pontban 8 és fél órakor. (A 1 vo^ e8Y orvos neje mellett mint ápolóne. 
jelzett kezdési idő minden körülmények közt Csütörtök este jöit haza és szülőinek zöldfa 
be fog tartatni. Egyleti alapitó es pártoló j utczai egyszerű kis lakásában szállt meg. 
tagok szabadjegyeiknek felmutatása mellett j Tegnap délelőtt 10 óra után magára ma- 
a pénztárnál belépti jegyet nyernek. A kik jradt- Marólúgot olvasztott egy csészébe, a 
azonban 1981-ik évi tagsági dijaikat ki nem í folyadékot leszűrte és megitta. Az erős mó- 
egyeuliiettek, szabadjegyeiket nem hasznai-1 reí> óriási fajdalmai okozott a szerencsétlen 
hatják. A szabadjegy 3 személyre érvényes, ; asszonynak. Kétségbeesett sikoltása felverte 
ezen felül levő. szorosan vett családtagok ■ az egész házat. Azonnal orvosokért küldő tek. 
a belépti díjnak felet fizetik. Alapitó vagy j ^r. Czakó Zsigmond és dr. Moskovits Miksa 
pártoló tagsági alairást a pénztár a dales- ; próbálták magához téríteni az öngyilkost, 
télyen elfogad. Az elnökség. Felülfizetések A2 orvosi tudomány azonban nem tudott 
köszönettel fogadtatnak, nyilvánosan nyug- í megvívni a méreg romboló erejével s Oláh 
taztatnak. j Ferenczné délután 3 órakor 5 órai haláltus»

A hangverseny műsora a következő : 1-ső utiin ki szenvedett. Az öngyilkosságról érte- 
sorozat. (1100—1700 ig.) Műsor. 1. ürinyi [ sitették a rendőrséget, a honnan Mile Pál 
Miklós halnia Racz Karoly zenekarától. í fogalmazó dr. Varga Emillel jelent meg Oláh 
Bevezető ismertetés e korszak dalaihoz. 3. j Ferenczné Zöldfa-utczai lakásán. A holttes­

torom. de meg egy ártatlan gyermek anyjá­
nak életére is szüksége volt. Remélem most 
örömünnepet ülhetnek. Szegény kis leá­
nyom, de szeretnélek rr,agammal vinni, de 
téged nem fognak elhagyni azok, kik anyus- 
kádat megölték. Légy te egy elő szemrehá­
nyás nekik.

A csütörtöki közgyűlés
A január 29 én, csütörtökön tartandó 

közgyűlés tárgysorozatát már megállapította 
a tanács. A közgyűlésnek összesen 61 tar­
gye lesz. melyek között nem egy igen fon- 
tos tárgy is van.

Regös ének a csodaszarvasról. (Szláveredetü 
pogány magyar dal 1100 bői.) Férfikarra át­
írta Mácsay Sándor, zenekisérettel előadja 
a Dalegylet. 4. Farkas András régi magyar 
énekszerző ismertetése után : 5. „Jerszo em­
lékezzünk“ kezdatü dal 1538 hói. Szerzetté 
Farkas András, férfikarra átírta Mácsay Sán­
dor. Előadja a Dalegylet. 6. Tinódy Lantos 
Sebestyén ismertetése után : 7. .Egervár
viadaláról“ való négy ének, Tinódy-tól (1541- 
1553.) Férfikarra átírta Mácsay Sándor, ze­
nekisérettel előadja Donogán István egyleti 
tag, 8. .Egri históriának summája“ Tinódy- 
tól. Férfikarra átírta Mácsay Sándor. Elő­
adja a Dalegylet. 9. „Adhortatió mulierum“, 
(Egy férj intelme feléségéhez) költemény 
1548-ból. Előadja : Kovács József egyleti 
tag. 10. »Gályarabok éneke“ 1674. Férfi­
karra átírta Mácsay Sándor. Előadja a Dal­
egylet. A műsor többi számát Rácz Károly 
zenekara látja el — hajnali 2 óráig. Jegy­
zet. Ez első korszak és az egyes dalok be­
vezető ismertetéséről Csurka István egyleti 
titkár gondoskodik. E műsor megszakítás 
nélküli egymásutánban fog elöadatni, mely 
idő alatt a m. t. hallgató közönség a sor- 
székekbon foglal helyet. II ik sorozat : Ku- 
rucz dalok. Ill ik sorozat : A szabadság­

iét ti rendőrség kiszállittata a közkórházba. 
Oláh Ferenczné mindössze egy levelet ha­
gyott hátra egy debreczeni asztalosmester 
czimóre, ahova öngyilkossága előtt kis leá­
nyát is elküldte, a melyben anyjától és jó 
ismerősitől búcsúzik el. Az öngyilkosságról 
táviratban értesítették Nyíregyházán lakó 
férjét. A temetésről az asszony családja fog 
gondoskodni. A fiatal, 29 éves asszony tra­
gikus halála általános részvétet kelt. Hátra­
hagyott levelét ma bontották fel a rendőrség 
jelenlétében. A levél szószerint Így hangzik :

Kedves jó szüleim !
Bocsássatok meg, hogy ily szomorú­

ságot okoztam, de ennek meg kell történni. 
Ha vétettem, megszenvedtem érte, pedig 
nem vagyok olyan vétkes, mint a hogy ál­
lítják, mert nem egyszer kértem terden állva 
azt a szerencsétlen embert, hogy váljunk 
el. Hogy mi lehetett könnyelműségem, nem 
tudom, da mindég azt mondotta szegény 
Feri, hogy két év múlva 6 ezer forint fize­
tése lesz, tehát 3 ezer forint évi jövedelem 
mellett nem kelletett neki hozzányúlni 
a más pénzéhez Én igy tudtam, ha nem 
így volt, ez a tudat öl meg. Ez a levél a 
mit nekem az a rossz asszony eltolt. Nem 
elég volt neki a pénz, az ékszer, meg a bu-

Sajtóhiba.
Csütörtöki lapunk „Debreczeni kistükör“ 

rovatában Szabó Kálmán tanácsosról Írott 
közleményben ez volt irva : „Az ország első 
bírójának, a kúria elnökének fia.* Sajtóhiba 
folytán egy szó kimaradt es fenti sorok he­
lyesbítve igy olvasaudók : „Az ország egyik 
első bírójának, kúriai tanácselnöknek fia.“

A gáti magfák eladása a tanács előtt.
A városi tanács Puky Gyula főispán 

elnöklésével ma tartott teljes ülésén fog­
lalkozott a guti magfák eladásának ügyével. 
Két ajánlat felett folyt a vita. Egyik az Eis­
ler és Bruder bécsi ezégé, ki 258000 koro­
nát ajánlott, azonban a feltételek olyan 
módosítását kéri, melyeknek a teljesítése 
tetemes kárt okozna a városnak; má­
sik a Wolfuer S. budapesti ezége, ki 
242,000 koronát ajánl es a közzétett felté­
teleket változatlanul, mindenféle kikötés 
nélkül fogadja el. A tanács hosszas vita 
után szótöbbséggel az Eisler és Bruder bécsi 
ezég ajánlatát javasolja a közgyűlésnek elfo­
gadásra az eredeti árverési feltételek szerint, 
A tanács határozata ellen különvéleményt 
jelentett be Király Gyula tanácsnok, ki az 
árverés komolyságát, hitelét látja azzal ve­
szélyeztetettnek, hogy a többi ajánlattevő ezég 
bevonása nélkül az Eisler és Brúder ezég 
utólagos nyilatkozatai figyelembe vette. — 
Megjegyezzük meg, hogy utóajánlat is érke­
zett, mely az Eisler czégnél is magasabb 
összeget 260.000 koronát ajánl fel, de ezt a 
tanács nem vette figyelembe.

Tizenegyezer koronás váltóhamisítás.
Szenzácziós csalásról hullott le tegnap 

a lepel, melyet két helybeli és egy nagy­
károlyi pénzintézet ellen ravasz furfauggal 
hajtott végre a tettes, aki azóta valószínű­
leg vigan zónázik a sikkaszlók, csalók és 
gazemberek eldorálója — Amerika felé. A 
tettes briedmann József. Debreczenben so­
kan isinerinerik, hosszú ideig lakott itt s le­
gutóbb szénkereskedése volt. Tegnap dél­
előtt ajánlott levélben két darab váltó érke­
zett a közgazdasági bankhoz. A két váltó 
összesen ötezerháromszáz koronáról szólt. 
Elfogadóul Bory Béla leányházai dúsgazdag 
földbirtokos, kibocsátóul Benedek Mátyás 
érmihályfalvai tekintélyes fakereskedö neve 
szerepelt. A váltó mellett néhány sor irás 
jött, melyben Benedek kéri a bankot, hogy 
a leszámított összegből nevére ötezer ko­
ronát helyezzen letétbe a helybeli Kereske­
delmi Iparbanknál. A bank tegnap délelőtt 
a váltót leszámította és az adott utasítás­
hoz híven ötezer koronát a Kereskedelmi 
és Iparbanknál még a délelőtt folyamán le­
tétbe helyezett. A Kereskedelmi és Ipar- 
bankboz ezalatt máshonnan is érkezett
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A nagykárolyi Kereskedelmi banknéni. a *v«un
küldött letétbe hatezer koronát. Ezekről a 
leietekről a Kereskedelmi és Iparbankot 
Benedek Mátyás ievélileg előzetesen ér­
tesítette egyúttal arról is szólt, hogy a 
napfolyamán Friedmann József megbí­
zottja érte fog menni, akinek a tize > 
egyezer korona egy összegben kiadható. 
Friedmann József tegnap délután jelentke­
zett a pénz átvételére, kíséretében volt Glück 
Béla sörkereskedö, kivel személyazonosságát 
akarta bizonyítani. — A kereskedelmi bank 
igazgatója azonban csak két tanú jelenlété­
ben volt hajlandó a pénzt Friedmannak ki­
adni. — Bosszúsan távozott, de rövid idő 
malva Krausz Bernát kereskedővel tért visz- 
sza. Most már megvolt a szükséges két tanú 
és Friedmann úgy egy elismervény aláírása 
után hozzá juthatott a tizenegyezer koro­
nához. A bankoknál bevett szokás, hogy 
minden nagyobb összeg leszámítolásánál 
ajánlott levelben azonnal értesítik felüket. 
Így értesült Benedek Mátyás is, hogy nevére 
a Közgazdasági bank ötezer koronát leszá 
mitolt, Egy óra múlva távirat érkezett Bene­
dektől, melyben a váltót, hamisnak jelentette 
ki. Azonnal siettek a Kereskedelmi, és Ipar­
bankhoz, hogy a pénz kifizetését meg aka­
dályozzák. — Későn érkeztek. Friedmann 
egy fél órával azelőtt eltávozott. A csalás 
felfedezéséről értesítették a nagy károlyi Ke­
reskedelmi bankot, mely hatezer koronáig 
szintén érdekelve van. A csalásról jelentést 
tettek a rendőrségnek, mely mindenfelé 
siirgönyzött, mert Friedmann, ki délután egy 
órakor még a kávéházban mutogatta a pénzt, 
elszökött. Eddig még semmi ayoma.

A Kövesd! János sírjánál.
A debreczeni Önálló Munkás Betegse- 

gelyző Pénztár előjárósága ezúton is értesíti 
a pénztár összes tagjait, hogy a pénztárunk 
feledhetetlen emlékű kegyes jóltevőjének 
néhai Kövesdy János urnák nyugvó helyét 
gyászos elhunyta évforduló napján, vagyis 
folyó január hó 27-én, kedden délután 2 
órakor a Kossuth-utczai temetőben testü­
letileg felkeresi s azt változhatlan kegye­
letének szerény jeléül a titkár által tartan­
dó rövid beszéd után megkoszorúzza. Gyü­
lekezés a pénztár helyiségében, a honnan 
az indulás a pénztár gyászlobogója alatt 
történik.

Pályázat vasat! vendéglőkre.
A debreczeni üzletvezetöség pályázatot 

hirdet a csapi és királyházai vasúti ven­
déglők bérletére. A feltételek mától kezdve 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők a for­
galmi osztálynál Kellően felszerelt s 400 
korona bánatpénzzel ellátott kérvények feb­
ruár hó 10-ig adhatók be Motesiczky Hugó 
titkárhoz.

Suttyomban.
A király tiz szobrot adományozott a 

nemzetnek, A szobrok nem olyanok ugyan 
sem művészileg, sem egyéb tekintetben, mint 
a milyeneket u nemzet vár, mindamellett a 
király adományai, a kinek nemes bőkezűségét 
lelkes érzéssel és hálával fogadta a nemzet. 
Mégis suttyomban leplezik le és suttyomban 
adják nt egyiket a másik után a fővárosnak. 
Ez a titkolódzás számba menő eljárás sok 
kellemetlen kommentárra adott okot és ala-

A Korona Takarék és hitelszövetkezet
1903-ik évi jan. 1-én megnyitotta a 

3-ik évtarsu'atat. Ezen uj évtársulatra a 
beiratkozások a szövetkezet Piacz-utcza 6. 
sz. alatti helyiségében teljesíthetők. Minden
törzsbetét után hetenként 1 korona fizetendő. 
Az intézet előnyei: törzsbetétei 6 százalé­
kot Jövedelmeznek, kötelező heti betétekkel 
előmozdítja a takarékosságot, továbbá min­
den törzsbetét után 200-260 korona kölcsön 
kapható. Miután a szövetkezet a kölcsönnek

Adakozások.

posan foglalkoztatta a közvéleményt. Mind- ?“ v‘s?zaf,z,e klvánJa< hanem a
amellett a legújabbal : Bocskay István er- hetl,betétekkel törlesztőd,k, ,gy a szovetke- 
délyi fejedelem szobrát is csak Így, a nyíl- ^ körönéi könnyű visszafizetés, módozat 
vanosság kizárásával fogják leleplezni. Mü-ialtal különösen előnyösek kereskedőknek,
nyelven ezt „egész csöndben való átadás-! ,>r05|oknak- mezőgazdáknak és h'vatalno
nak‘ nevezik. A szobrot az Andrássy ut | í°HkoakhJf^ 
körterán már felállították és pedig hetekkel bötáblázásra 68 biztos kul 6 fcfogad
ezelőtt. De — igy jelenti egy kőnyomatos, 
Széli Kálmáu miniszterelnöknek sok dolga 
volt s „elfoglaltsága miatt* nem ért rá a szob 
rőt átadni a főváros törvényhatóságának. De 
„legközelebb“ (a dátumét nem nevezi meg 
a hírforrás) majd, „egész csöndben“ meg 
fog történni az átadás.“

lett, betáblázásra és biztosítékai 
ható értékekre adatnak.

A két évtársulatba beiratkozott 1529 
tag heti 6948 korona befizetéssel. A befize­
tett tőke 464,721 korona. A belépés 0Z Idő 
szerint még mulasztási illeték nélkül tör­
ténhet.

öngyilkos főpénztáros.

Hölgyek öröme.
Ezrekre menő elösmerő levél bizonyltja, 

hogy a legiobb szer a szépség ápolására az 
,, . .... , .. * „„a. I általam készített hires dr. Lehmann fé'e arcI «enö=, to tégely ara 1 korona, htmto» 

szappan 80 fillér. Pouder 1 doboz ara 1 ko­
rona. Csak nevem és arczképemmel ellátott

falvy Tivadar vármegyei főpénztáros ma dé 
lután főbe lőtte magát. Öngyilkosságának
oka gyógyíthatatlan betegség. í tégelyt kérjünk es fogadjunk el 1 Kérem
szorgalmas tisztviselő volt és a
ban előkelő szerepet játszott. A részvét vá- 
rosszorte nagy.

A tűzoltók és a Gotterhalte.

egy próbarendelvényt tenni. Gyarmati Emil 
városi gyógyszertára a Szent Háromsághoz 
Baján. Viszont eladók nagy kedvezményben 
részesülnek.

A dévai tűzoltóknak ugyancsak megtet­
szett az osztrákhimnusz, meri, mint tudósí­
tónk irja, az oláhok vizkeresztjére kirukkolt 
honvédhatóságot a Gotterhaltéval üdvözölték, 
ügy tudjuk, hogy Déva Magyarországon van 
és hogy a dévai tűzoltók is magyarok. Hát 
mi a kő lelte azokat az embereket, hngy a 
Gotterbaltét fulyván, botránkoztatják meg 
a magyar füleket.

Orvosi körökben
már rég ismert tény, hogy a FeronCZ József 
kesernviz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc Jó­
zsef keserű vizet.

SZÍNHÁZ.
Főherczeg és czukrászleány.

A Polgári kör tánczmnlatsága.
Holnap, vasárnap tartja meg a „Deb­

reczeni Polgári kör“ nagyszabású tánczmu- 
latságát, mely iránt városszerte nagy az 
érdeklődés és méltán, mert ez a mulatság 
egyike lesz az idei farsang legsikerültebb, 
magyaros jókedvben leggazdagabb mulatsá 
gátiak. E mulatságról már több Ízben meg­
emlékeztünk, most is felhívjuk rá a mulatni 
vágyó ifjúság figyelmét.

A 9 gyermekes szegény asszony részére 
vettünk K. Vértesi Istvánné úrnőtől 4 kor. 
Schwarz Henrik 1 kor. Szőlősy Rudi 1 kor. 
Túrái Farkastól 1 koronát. — A népkony 
hára ugyancsak K. Vértesi Istvánné úrnő 10 
koronát küldött hozzánk.

Van egy érzés, amely hatalmasabb min­
den ármádiánál, minden fegyverzetnél. Ke­
resztültör minden korláton s talán éppen 
azt fűzi a legszorosabb béklyóba, aki leg­
jobban védekezik ellene. Hiába a rizsporos 
udvari emberek minden óvintézkedése, hiá­
ba a nevelés minden eszköze, a szív életre 
ébred a királyi trónok körül is és a szere 
lem érzése megköveteli a maga jogait. 
Aligha múltakéi hetek azóta, hogy az egyik 
főherczeg eldobta aranyos ruháit, fényes 
rendjeleit, czimet, rangot s mindent, ami a 
hatalomra, a kiváltságosságra emlékeztette 
s a hétköznapi élet szürke keretében ke­
reste és találta fel a maga boldogságát. 
Most ismét egy idill készül. — Beavatott 
bécsi és budapesti előkelő körökben hetek 
óta beszéli a fáma, hogy rövid idő mnlva 
megint kitörölik a nevét a góthai almanach- 
ból egy főherczegnek. Napok kérdése csak, 
hogy egyik fiatal tagja az uralkodóháznak 
beadja a lemondását mindennemű rangjáról, 
hogy elvehessen nőül egy vakító szépségű 
kis czukrászleányt, aki azelőtt Budapetsen 
is volt. Az eset nyilvánossá tételét csak a 
szász királyi udvarnál előfordult hasonló 
természetű dolgok késleltették eddig. Az 
érzék nélküli udvari nagyuruk és dámák 
bizonyára azt fogják mondani erre az esetre :

— Fidonc I Szerencsétlen fiú !
Itt lent pedig, ahol az embereknek vaq 

szivük és tudnak szeretni, itt százezerek fog­
ják örömteljes megelégedéssel konstatálni :

— Megint egy idill !

Hüsor:
Szombaton „C“ bérlet (először) Lizelot 

Szinmü.
Vasárnap d. u, félhelyárakkal Fösvény 

Vígjáték.
Este R. Róthy Laura vendógfelléptével 

Sulamith. Zsidó daljáték.
Hétfő, „A* bérlet. A doktor ur. Bo­

hózat.

NyilttéiV)
Debreczen, 1903. jauuár hó. 23.

Nyilatkozat.
Tisztelt Banyai Péter ur !

Azon szidalmakat, melyet ön a segé­
dem, kis lányom és az ön húga Margit je­
lenlétében nekem alulírottnak üzent, azt 
mind önre és kedves nejére visszaruhazom, 
azzal a teltétellel, hogy én kivonom önnek 
az édesanyját, nem foglalom bele, mint a 
hogy ön az enyé net belefoglalta az utcza 
nyilvánossága előtt. Az ajándék csikóra 
nézve pedig, melyet ön ezelőtt 1 esztendő­
vel ezelőtt az üzletem előtt nekem átadott 
és most vissza követeli, szívesen vissza­
adom, azon feltétel mellett, hogyha ön a 
pénzbeli ajándékjaimat viszont visszafizeti. 
Tessék jól megérteni önnek 1

Varga Imre
mészáros és hentes 

mester.
• K rovatban közlőitekért nem vállai felelő­

séget a Szerkesztőség.
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(üvegek (Demyon)

egyenként és tömege­
sen olcsón kaphatók a

Debreczeni kir. tör­
vényszéki fogháznál.

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők es velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.
Olf'kté fni’r‘A« Narancs, czitrom, Vfieso ioiras déligyümölcs, ká
ve es friss teában Kohn Henriknél Debreczen. 
Gróf Dégenfeldtér 7-ik szám.

„Piros szegfű 10“
levele van.

000000»®©©®©©®© 
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© 
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0

megérkeztek a szebbnél-szebb gaze, 0 
0 fülle és csipke ^
© báli kelmék. ©

>g Sima és Brocat selymek,
$ Franczia batisztok, ®
$ Gsipkediszek és hímzések, ®
$ Ajonr és hímzett Batisztok, ®
$ Báli virágok, 0
$ Legyezők, ®
0 Selyem és Phantasie sálok. 99

I Bosznsy J. és Társa g
© divatáruháza 0
0 „______.... . ©

DEBBECZEN, Kossuth ntcza 5. 0

Kiadó Kossuth-utc%a
29 sz. alatt egy udvari bútorozott szobit.

Kanári madarak SL
valamint tenyésztésre alkalmas nőstények 
olcsón beszerezhetők Péterfia-u. 26.

Gyakornoknak
gymnnsiumot végzett, felvétetik Piacz u. 60.

24 krajczár egy liter
asztali njbor, hegyi óbor 32 kr. Váray Jó­
zsef kereskedésében Debreczen, piacz, városi 
njbérház.
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JBOLY/q
11GAZI JBOLYA ILLAT.

AVOTSCH fl.ésíy,
' BECS
ruling

Eredeti H-Stollen lópatkósróf
mindég óles — ferde lépés kizárva.

Figyelmeztetés.
A H-Stollen patkósróf előnye abban 

van, bogy egy oly különös aczélanyag- 
bol készül, melyet csak e gyár használ. 

A ki magát a károsodástól megóvni 
akarja — utasítson vissza minden 
utánzatot s a vásárlásnál csakis a mi 

——- régóta legjobbnak e,ismert Eredeti H-
Stollen lopatkósrófunkat leérje, melyen az , 
itt látható védjegy van. „Leonhardt Cob".

Berlin-Schöneberg. I *jl’ l
Vezérképviselet osztr. Magyarországra Kaszab és 
___ Brenemél. Budapest, VI. kerület.
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16—1903 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

3423/4—1902 számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Dr. Mosko- 
vits Jenő részére Takács Oszkár buda­
pesti lakostól 139 kor. 69 fill, töke, 
ennek 1902 évi Október hó 18. nap­
jától számítandó 5% kamatai és eddig 
összesen 101 kor. 46 fill, perköltség 
erejéig 1902 évi Decz. hó 9-én birói- 
lag lefoglalt és 760 kor. becsült egy 
kézi cséplő, 2 szecska vágó, '1 eke és 
1 kaparó gépből álló ingóságok 1903
évi Január hó 26-án délután 3 órakor j 
kezdetét veendő és Debreczenben Szé- 
chényi-u. 18 sz. a. háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Debreczen, 1903 évi Január 7-én.
Bódogh Zsigmond

bírói kiküldött.

llj! Czimbalom llj!
Pedálos 75 forinttól feljebb.

Legújabb találmányom zongora vasszer­
kezettel. Zongora tiszta csengő hanga 10 évi 
jótállás, 3 havi ingyentanitás. 2 évig sem 
kell hangolni, részletfizetés. Mindenféle hang­
szereket nagy választékban tartok és azok 
alkatrészeit, kitűnő hegedű és czimbalom hu­
rok, czimbalom fevjott hur 1 drb. 9 krajczár 
saját műhelyemben készült. Javításokat mű­
vészies szakértelemmel bárminemű hang­
szert a legkomplikáltabbat is felelőség melleit 
készítek. Régi hangszert veszek, vagy be­
cserélek.

Becses pártfogását kérve,
tisztelettel

Komáromi M.
miihangszer készítő.

Hangszerterem főtér 41 Első em. főtözsdével 
szemben.

|B2®r
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Bdr-tisztitószer „(Jlobin-
felülmúlja az ősz­
ies eddigieket.

Globin
a legszebb fényt 
adja, a bőrt pu­
hává és tartóssá 

teszi.
Kapható DBBHE- 
CZENBEN fekete
és egyébb más 

színekben :
Deutsch Lajos, Elfenbein és Klein, Grün: er- 
ger Ignácz, Hirschfeld Armin, Keiner és 
Schvarcz, Kertész Sándor, Klein és Ueutch 
Kohn Adolf és fia, Kohn Márton, Mandeí 
és Társa, Miehälstädter utóda, Márkus Miksa, 
Neumann és Weisz, Rosenberg Dezső, Tóth 
Ferencz, Weidner Gusztáv, Weidner József 
Tolnai Dániel, Kiár Adolf és Révész Zsigmond 

uraknál.

Hamisítványok
a gyengéi a mai kor kereskedelmének

BATTLE AXE RUM
(THE NECTÁR OF JAMAICA) 

a fogalmak szerint a legtökéletesebb.

Mellőzzük
a csekély értékű 

utánzatokat.
Csak eredeti üvegekben Csanak József 

Geréby Fülöp utódai, Kontsek Géza, Komlósy 
Laios fűszer és csemege kereskedéseikben 
kapható.

A A. BAKEB 4 Co. London E. C.

RwiZDA féle Korneuburgi 
marha táppor

Etreniü szer lovak, szarvasmarhák és Juhok részére. 50 év óla a
legjobb istállóban használatban van étvágy - hiány s rossz 
emésztésnél, a lej javítására és a tehenek lejelüképesséeének lo- 
Kozasara, csonlöréscknél. — i , rloboz ára 1 korona *10 fillér, i, do­
boz. ,0 filler. Csak a fenti védjegygyei valódi. Kapható minden 
gyógyszertárban es gyógylükereskedésben. Főraktár: Kwizdtt 
Ferencz János, cs. és kir. oszlr.-magyar. román királyi és 
bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerész, Kornau- 

________ borg, Pfeo mellett.
s/ara-tA»»' m> i uzkv. nvn

A Richter-féle
LINIMEHTÖM CAPS.COMP.

Horgony-Fain- Expeller
egy rógi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bodörzsölésű! al­
kalmaztató köszvéitynél. csúznál és meyhliiésetní!. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásai-
— -------- láskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
vódjegygyol és a „Richter“ ezégjegyzóssol 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárbim kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél ry-v 
Budapesten. r 0

Richter F. Ad. és társa, % I
— oaftaz. éa kir. udvari szállítók. ♦» I»? |

Rudolstadt. l\XÄ
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meghívás.
A DEBRECZENI TAKARÉK- és HITELINTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

t. részvényesei
as 1903. évi február hó 8-án, d. e. 10 órakor az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utcza 4. szám alatt) megtartandó

XXIX. évi rendes közgyűlésre
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog gyakorlatára csak oly részvényesek jogositvak, kiknek nevei a közgyűlés előtt

legalább 30 nappal a részvénykönyvbe bevezettettek.
TÁB8YAK:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő bizottság jelen­

tése kíséretében.
3. A mérleg megállapítása s a felmentvény iránti intézkedés.
4. A nyereség hovaforditása iránti határozathozatal

sr
MÉRLEG.

5. Netaiáni indítványok.
6. Kél igazgatósági tag választása.
7. Három rendes és két pótfelügyelő bizottsági tag választása.
8. Az alapszabályok 2 §-ának módosítása.
9. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.

Az igazgatóság.
Az évi jelentés, mérleg s az erre vonatkozó adatok a köz.gyülést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

VAGYON. TEHER.

Debreczen, 1902. deczember hó 31.

Pénztár ........................................ 34871 19 Részvénytőke............................ 200000
Valló............................................. 2065089 81 Tartalékok.................................
Ingatlanok :.................................. a) Tartaléktöke...................... 89307 —

Intézeti ház . . . . . . 236000 — b) Kártartalék ...... 28000 —

Teleki-utczai ház .... 17700 — 253700 c) Zálogház tartaléka . . . 5000 122307
28Kötvény kölcsönök .... 88542 23 Nyugdíjalap................................. 23940

Előlegek........................................ 32819 Visszleszámitolás...................... 424545 90
Értékpapírok............................ 22148 53 Könyvbetéten............................ 2018403 97
Folyószámla adósok .... 236116 54 Cherk-számlán............................ 16423 50
Adósok ....................................... 10943 23 Hitelezők . .................................. 26185 10
Zálogüzlet.................................. 201628 84 Fel nem vett osztalékok . . . 1279 76
Fölszerelés.................................. 1800 Jelzálog kölcsön...................... 74075 68
Átmeneti tételek...................... 8151 92 Átmeneti tételek......................

___ _ Előre vett házbérek . . . 801 30
„ „ kamatok . . 9308 76

190x évet terhelő kamat-adók 
Nyereség.......................................

4365 69 14475 75

\x Áthozat a múlt évről . . .
Folyó évi................................. 600 

: 33573
48
87 34174 35

2955811(29 II 2955811 29
i 1 ! 1 1! I

Az igazgatóság.

mmm
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orvosi kitűnőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. 
Dräsche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. 
tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhg tanár, dr. 
Nuesser tanár udv. tan., dr. Schauta tanár,dr. Wofeinlechner | 
tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.
Gyöngék és lábbadozóknak.

ffrfr ITitiinfptPQplí * XI. orvosi congresszus Róma 1894. 
-IXlLIAlllt?Lc?ov/Jx • \\ Gyógyszerész és vegyészeti

NH congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. 
Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895 Quebek 1896. 
Tutin 1898. Quebek 1897.Canea 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.
Több mint 1200 orvosi elismervény.

Ezen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme- 
kék és asszonyoknál szívesen vétetik. Üvegekben '/» Rter A 

K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszertárban.

I. Serravalló gyógyszertár Triesztben.

Elismert legjobb s legolcsóbb
BENZIN-PETR0L1N GÁZMOTOROK

és locomobilok
villanyos gyuj - 
tással és szelep 
kormányzattal a 
legmesszebb me­
nő kezesség mel­
lett minden gaz­
dasági czélra 

alkalmas. Nem 
gyorsfntólc te­
hát roalomttie- 

mclire Uttlöuö. előnnyel használhatóit. Szál­
lítja kedvező fizetési feltételek mellett

OSERS és BAUER motorgyára.
Magyarorszagi vezérképviselet és raktár:

Hónná Tt Budapest, VI. Váczi-körut 61. 
AvüllüS XJ. Árjegyzék ingyen!

Tisztességes ügynökök kerestetnek.

OKÉ’*

Csak 5 koronába
kerül 4 V, kiló legfinomabb a gyártásnál megsé­

rült különféle illatú

Pipere-szappan.
Szétküldését utánvét vagy a pénz előlegesenni 
küldése mellett teljesiti A. Spitier Bécsben IV/1. 

Kettenbrücken gasse 12/D.
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Csiíz, köszvény, Ischias, Exsudatumok
egyedüli sikeres gyógyhelye. Télen is nyitva. 
Kinek az utazás nehézkes, használjon

házi kúrát JfíSK
mely a háziorvos kezelésében minden 
gyógyszert felülmúl. 5-10 kg. iszap, 10-20 üveg 
hévvizzel egy kúrára elegendő.

Használati utasítást, téli prospektust szívesen
11 fflrdőigazgatéa&g.

OOOO OOOO OCOOOOO
O Arany érem ! Arany érem I O

g Kárpáti mellszörp

köhögés ellen
mell és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell és torok bajoknál, el- 
nyálkásod ; s, rekedtség, idült hurut, inger 
és szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdö- 
vvsz, továbbá általános és gyomorgyenge- 
ségnél legjobb sikerrel használ tátik.

A mellszörp gyermekeknek Is adható.
Egy nagy üveg ára 160 fül., egy kis üveg
1 kor.

Kárpáti mellpasztillák.
Ezen pasztillák a Magas-Tátrán található 

gyogyfűvek és gyökerekből készülnek, szin­
ten legjobb sikerrel használtatnak a fentebb 

_ felsorolt betegségeknél. Egy doboz 50 öli.

2 Kárpáti melltea.
Egy nagy csomag 80 fill egy kis cso­

mag 40 Üli. Szintén kitűnő sikerrel hasz­
náltatok a fentebb felsorolt betegségeknél.

Valódi minőségben kapható a készítő 
Molnár Lipót gyógyszerésznél Kassán. Deb- 
reczenben T> th Béla 'Tisza palota.] Dr. 
Rothschnek V. Emil, és Mihulovits István 

gyógytarában.
QD3DOQOOOOOOOÍ

Ügynökök.
Kik magánosoknál széleskörű ismeretségem!

bírnak, 60 korona fix fizetés és magas ju­
talék mellett minden község, város és me­
gyében egy oly uj czikk eladására, mely min­
den háztartás és polgári gazdaságnál nél­
külözhettél! — keresletnek.

Ezen ügyr.ökösködést bárki is mint 
mellékfoglalkozást szabad óráiban kényelme- I 
sen űzheti, födolog a széleskörű ismeretség 

Ajánlatok „Neuheit P. 1903.“ jelige alatt 
Kidőli Mosse-hoz Bécsbe intézendők.

Jutányos árak mellett kapható 145 ezer
tölgyfából hasított 2 méteres

száraz szőlőkaró.
Az ára a baromlaki erdőben 36 k0F., vagy Széplak állomáson 

waggonba rakva 44 kOF. ezrenként.
Értekezhetni :

Gróf Zichy Verzári erdögondnokságánál
Pappfalván — állomás, Széplak.

Egyedül valódi angol

hóién!

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és veiemenyezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
a ...balzsam belsőleg és külsőleg használ : l. Utolérhetetlen hatású gyógyszer 
* |üd6nek a mellnek koros bajainál, veget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógvit
ior»íh^’vb ÍT Íf Is- íCltünö ,hatása van torokgyuladás, rekedtség és a^többi 
torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a gyomor 
szélgorcsot s a tagrángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kf/yógyit 
a Hamorrhoidákbol, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását javíVaz 
étvágyat s az emésztést 6 Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres fogaknál 
f ö 1K7a/áS t°r S áttalában ™‘"den f°g- és szájbajoknál, megszünteti a felbtlf-

i0g^finahÄa /ua,gy0mOrna büxét- 7- Nagy°n jó gyógyszer kül és belbajoknál, 
u m. sebeknél, lázholyag, szemöcs. égési sebek, fagyos tagoknál rüh és kiütéseknél 
megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát, fülbántalmakat stb. Csak mindig ri-
kodsnk ha feSSLn * mTJí‘ apácxa-Védjegyre ! Hamisításoktól legjobban óva- 
renüLt 10®?e,,®Sen gyáramból Auszna-Magyarország minden állomására franco 
Ä m z V1 VagyKK6 dupli? dveget 4 koronáért, Bosznia és HerczegovinSS 
vétele' melleit ne™ kÜldet,k' Szétküldés előrefizetés vagy az összeg uC

wmn
J K h°gy „Schutzengel Apotheke de« Thierry (Adolf) Limited in PreirradT“ a tiiirJIho“'"•„frA“ «HnWWh» utólémetleu L,™ h. „S ,í,SíüEemmiwaz én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem hozató Cím b,Z°ny°S’ h°gy

'-^xBssmar1
1 'jSaín echter Bel£á6,!
•' CIK Cíf r ihvnen|Ci*Aösit V. i 

Oil
\í á. TMefty ín fregisL i

6#hMetA-»4ws*vr<x ^

BACHER RUDOLF, ME LICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára. kir. szab. vetőgépgyára.

Bizományi gépraktára:

Debreczen,
Piacz-ntcza 26. szám.

Ajai)lj:*: A nagytdzsde mellett.
Elpusztithatlan pánczélkormányu, tégclyaczéi fejű EKÉIT, hírneves „ ^

UNICUM-DRILL sorvetö gépeit, valamint minden egyéb mda£" eszközei! 
Kedmi fizetési feltételek! Előzékeny kiszolgálás! Képvisel« : RAHMER SÁNDOR^

ni \m ni XL
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